

从这里读懂河湖安澜、民富安康新丹棱

——我市首部区县水利建设成就文史专辑《丹心水润·丹棱县水利建设成就文史专辑》面世



丹棱县梅湾水库(资料图片)

□叶斌 眉山日报全媒体记者 罗俊涵 文/图

“有生之年能看到这样一本深度还原历史、内容丰富且制作精良的水利建设成就专辑,作为一名一辈子在水利战线摸爬滚打的‘老兵’,我深感荣幸,倍感骄傲和振奋!”7月6日,丹棱县召开“同心共建现代化丹棱·书香政协建设读书分享会”暨《丹心水润·丹棱县水利建设成就文史专辑》发行座谈会,标志着该书的编撰工作圆满完成,眉山市首部区县展示水利建设的文史专辑就此诞生。在发行



《丹心水润·丹棱县水利建设成就文史专辑》。

座谈会上,丹棱县水利建设者代表李玉君难掩激动之情。

2022年,丹棱县为喜迎党的二十大胜利召开,重点展现丹棱县解放以来73年水利建设取得的辉煌成就,以及结合2023年度开展的“同心共建现代化丹棱”专项行动,《丹心水润·丹棱县水利建设成就文史专辑》编撰工作紧锣密鼓开展起来。

据介绍,《丹心水润·丹棱县水利建设成就文史专辑》所刊载的文章,通过采访当年各类水利工程项目的参加者、见证者“亲历、亲见、亲闻”的第一手资料,查阅了数百卷文献史料、档案资料,经过编委会精心整理而成。本书立足写实,图文并茂地记述相关水利工程的历史和现状,也记录了在水利工程建设中涌现出的优秀典型人物的事迹。全书约26万字,分为六个篇章。其中,“开拓奋进篇”概述丹棱县水利建设成就;

“水利史实篇”记录了丹棱县各个历史时期水利工程建设情况;“建设史话篇”以水利建设者亲历的回顾,反映丹棱

县水利建设历程;“引青入丹篇”反映丹棱县“引青入丹”民生工程的实施和发挥的作用;“丹心雅正篇”反映丹棱县水利工程建设中涌现出优秀人物的典型事迹;“丹青水韵篇”通过散文、诗词、赋、图片等形式,讴歌丹棱县水利建设所取得的成就,展望丹棱县的美好未来。

“丹心水润·丹棱县水利建设成就文史专辑”一书用文字和图片,如实记录了丹棱县从古至今的水利工程建设成就,记录和总结了在中国共产党领导下,丹棱人民艰苦奋斗、自力更生、无私奉献、丹心雅正、开拓奋进的精神风貌,以此铭记历史,存史资政,团结育人,特别是传承弘扬好73年来治水兴水形成的水利精神,引导党员干部群众从治水兴水的巨大成就中汲取奋进力量,激励全县干部和人民群众在新时期为积极探索建设‘城乡融合·共同富裕’先行示范区而拼搏奋斗。”在谈及《丹心水润·丹棱县水利建设成就文史专辑》一书的历史和现实意义时,该书主编、丹棱县政协文化文史和学习委员会主任叶斌表示,此书的成功编纂是“同心共建现代化丹棱”专项行动的重要成果,也是教育、引导、弘扬丹棱精神重要载体,其总结历史、激励当下、服务未来的历史价值将随着时间推移不断彰显。

水是生命之源,生产之要,生态

之基,是人类赖以生存发展的基本条件。丹棱县地处岷江和青衣江的分水岭地带,无大江大河过境,水资源匮乏是古往今来的基本县情。1949年12月17日丹棱县解放后,丹棱人民战天斗地,艰苦奋斗,大兴水利建设,取得了丰硕的成就。上世纪五十年代,建成了以梅湾、党仲、东风三座水库为主的系列水利工程。

二十世纪以来,丹棱县水利建设步入现代水利高质量发展阶段。2018年10月,丹棱县启动从洪雅青衣江引水入丹工程。2019年1月31日,“引青入丹”工程正式通水,丹棱县人民生活用水跨出历史性的一步。随后,该县用两年时间推进了全域安全饮水工程建设。

“实施系列水利工程建设的这段峥嵘岁月,是丹棱群众战天斗地、从靠天吃饭到旱涝保收的关键跨越,多年的艰苦奋斗让丹棱成为全国文明的特色农业产业高地,为加快建设‘城乡融合·共同富裕’先行示范区构建起有力的水安全保障。”据丹棱县水利局相关负责人介绍,截至目前,丹棱县拥有各类较大水利工程3181处,其中:水库53座,山坪塘781处,窖池2217处,泵站130处,总蓄水量5909万立方米,有效蓄水量4889万立方米,设计灌面15.21万亩,为丹棱县经济社会“腾飞”插上了翅膀。

四川眉山: 坚守岗位战高温

近日,在位于四川省眉山市视高街道的中建钢构四川有限公司加工车间内,工人们正冒着高温赶制一批重点工程的钢构零部件。近日,四川省眉山市气温持续升高,劳动者们不畏高温酷暑,坚守岗位,辛勤付出。

中新社发 张忠萍 摄



外地媒体看眉山

文化魅力竞演 “秀”出乡村振兴新活力

四川省第三届乡村文化振兴魅力竞演大赛眉山赛区东坡区初赛举行

本报讯(眉山日报全媒体记者 王允浩)“太和镇在保留历史魅力的同时,也在高质量发展的路上快步迈进。我们深入贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神,奋力建设新时代更高水平‘天府粮仓’核心样板区,我们积极应对‘东彭融合’发展战略,举全镇之力保障眉山城市新中心宏伟蓝图建设!”在7月10日举行的四川省第三届乡村文化振兴魅力竞演大赛眉山赛区东坡区初赛中,太和镇代言人刘超倾情讲述魅力太和。

“我为尚义代言”“我为多悦代言”“我为富牛代言”……此次

活动采取线下活动与线上展示相结合、个人代言与乡镇竞演相结合的形式,旨在征集发动、挖掘宣传一批魅力乡镇、乡土文化能人、乡村代言人,全景展示乡土文化,大力推介美丽乡村。在竞演中,东坡区13个镇均以表演本土文化艺术和讲述本土故事相结合的方式,推出竞演特色节目,推介美丽乡村。文艺表现形式有歌舞、快板、诗歌朗诵等,讲述了美好生活的幸福场景,展现了各镇独特的乡村文化特色,描绘了大美东坡

的五彩画卷,展示了文化传承的生生不息。

活动期间,东坡区各镇精心组织基层文艺骨干、文化能人、文化志愿者、辖区内文艺团队,以群众文化为主体,挖掘本土文化特色,自主编排文艺节目,积极参与此次比赛,充分展现新时代、新农村文化魅力,不断推动乡村文化创造性转化、创新型发展。经过激烈角逐,太和镇获一等奖,思蒙镇、修文镇获二等奖,崇礼镇、尚义镇、富牛镇获三等奖。

明确责任强担当

本报讯(眉山日报全媒体记者 王琴 实习生 李涛)7月11日,全市城镇生活污水和城乡垃圾处理设施建设“新三推”工作推进会议召开。会议总结了全市城镇生活污水和城乡垃圾处理设施建设三年工作推进情况,部署推进“新三推”项目建设和中央环保督察反馈问题整改。副市长李建兴出席会议。

会议指出,城镇生活污水和城乡垃圾处理是一项重要的环保工程、利民工程。加快推进城镇污水和城乡垃圾处理设施建设,是贯彻落实习近平生态文明思想的重要举措。今年是“新三推”工作的收官之年,各相关

实事求是抓落实

部门、各县(区)要提高政治站位,坚决贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记来川视察重要指示精神,胸怀“国之大者”,明确主体责任,强化担当作为,全力推动此项工作取得新成效;要坚持标本兼治,以更高要求、更严标准、更实举措,实事求是抓好问题整改,加快推进项目建设,统筹协调调度进度等各项工作;要扎实开展“回头看”,紧盯问题,强化措施,集中力量,加快环保督察反馈问题整改销号,确保全市城镇生活污水和城乡垃圾治理规范处置。

会上,各相关部门、各县(区)围绕各自工作开展情况作了表态发言。

推进新型工业化 项目建设“挑大梁”

(上接01版)将弥补仁寿在新能源产业领域的空白。7月5日,天府新区眉山片区通威太阳能一期项目第一片电池片下线,标志着该项目正式投产;该项目是天府新区眉山片区首个投资、产值“双百亿”项目,也是四川省重点培育的新能源产业支撑项目,项目总投资120亿元,分两期建设,一期项目仅用7个月便建成投产……

一个个重大项目或开工建设、或竣工投产,一批批在建项目有序推进,我市按照省委赋予建设成渝地区新能源新材料制造基地的使命任务,深入推进制造强市首位战略,发展脉动愈发强劲。

重大项目带动大发展。我市围绕“1+3”产业,紧盯产业前沿、关键核心技术,精准招引优质企业和项目。“我们整合设立5个驻外分局,驻点长三角、粤港澳、京津冀、成渝和东北地区招商引资,通过引入产业链龙头企业,带动上下游企业入驻眉山,实现量质齐升。”市经合局负责人说。

目前,我市锂电产业集群了中创新航、天华时代等54个龙头企业和项目,总投资超1000亿元,全部投产后将实现产值2000亿元以上;晶硅光伏产业集群了通威、四川美科等4户龙头企业,总投资超400亿元,全部投产后将实现产值1000亿元以上;化工新材料产业集群了万华化学、金象赛瑞等龙头企业。今年1—5月,全市“1+3”产业420户规上工业企业实现产值430.9亿元,其中锂电产业增长450.6%,晶硅光伏产业增

长35.6%,发展势头强劲。

我市还把抓工业经济增量的关键放到抓项目竣工工作上。数据显示,全市在建和拟实施工业项目272个,其中在建项目172个、已竣工项目50个。在推动项目招引、开工建设和技术改造过程中,我市以“四百工程”为抓手,扎实开展“制造强市攻坚年”行动,持续强化党政领导包保服务重点企业和项目机制,深入开展“千企调研解难题·竞相发展比担当”活动,力促一批重大项目竣工投产。

“我们真切地感受到眉山是一片投资发展的热土,当地的政商关系和营商环境,让我们倍感亲切和温暖。”

在眉山市制造业招商引资“百日攻坚”行动项目集中签约仪式上,苏州天华新能总裁陆建平感慨道。

2021年9月,苏州天华新能投资建设的年产6万电池级氢氧化锂项目落户甘眉工业园区;2022年5月,项目正式开工建设并于同年12月底竣工。“目前,项目两条生产线均已成功投产,上半年实现产值超20亿元。”陆建平表示,企业将用“真金白银”为眉山投票。

“我们将积极响应四川省委十二届三次全会战略部署,继续扎根眉山,充分发挥优势,加快项目建设,为坚定不移推进‘制造强市’战略,再造一个‘工业眉山’,加快建设成渝地区新能源新材料制造基地贡献更多力量。”在眉山市制造业招商引资“百日攻坚”行动项目集中签约仪式上,不少企业家表示。

青神:无人机高效助力田间管理

本报讯(李若菡 眉山日报全媒体记者 古良驹)眼下正值水稻田间管护关键时期,连日来,青神县广大农户抢抓有利农时,加强水稻的水、肥、病虫害等田间管理,确保水稻丰产丰收。

近日,在青神县青竹街道白塔村,放眼望去,稻田披上了绿装,郁郁葱葱。稻田边,无人机平稳起飞,在稻田上空来回作业,进行病虫害防治和施肥。无人机高效助力,既提高了管护效率,又降低了生产成本,让智能科技为水稻丰收赋能,使“稻花香里说丰年”触手可及。

白塔村2组种植户何大刚表示,“我种了300多亩水稻,在8月中旬就可以收割。这两天主要是管理水和病虫害,技术人员也会下乡给我们指导用无人机施药提高效率、降低成本。以前10个人要一两天才

能完成,现在两个人一上午就可以搞定。”

据了解,通过采取植保无人机加强田间管理等一系列管护措施,目前这片水稻的病虫害防治效果明显。

“近期我们重点做好水稻中后期田间管理,通过微信群下发一些技术资料,做好后期管理,把好粮食增产的最后一关!”县农业农村局农艺师陈宏毅说。

近年来,青神县紧盯粮食安全这一根主线,围绕全年粮食生产目标,进一步强化科技赋能,普及推广机械播种、自动插秧、无人机施肥、无人机病虫害防治以及机械化收割等科技化种植手段,切实提升农业机械化水平和劳动生产率,真正把“藏粮于地,藏粮于技”落实到位,为实现农业质与量的高速蜕变和保障全县粮食生产安全提供有力支撑。

仁寿:桃园果飘香 果农采收忙



7月10日,在仁寿县珠嘉镇顺龙村的桃园里,果农们忙着采摘、整理、打包桃子,准备运往外地市场。

眉山日报全媒体记者 郭侨 摄